

特色产业助力西山村奔小康

□张贵友 张驰 本报记者 侯春强

走进靖宇县赤松镇西山村,远远就看到大面积的西洋参种植基地和蓝莓栽培基地。近几年,西山村依靠发展中药材种植、蓝莓栽培和黄牛养殖等特色产业,让全体村民摆脱了贫困,过上了快乐的小康生活。

西山村坐落在美丽的二道松花江白山湖边,地处偏远,距离靖宇县城65公里,交通不便。原来农民收入主要来源为玉米、大豆等传统种植,村民观念较为落后,农民收入不高不稳,多数村民生活困难,2015年人均收入不足5000元。

2016年实施脱贫攻坚战,县里确定县特产管理办公室包保西山村,并且派出了优秀的第一书记和扶贫工作队。特产部门领导把脱贫

攻坚工作摆到重要的议事日程,把实现村民脱贫致富当做最大的政治任务来完成。

包扶部门先后协调县移民办、扶贫办、文化局等部门,投资360多万元,安装路灯30盏;新建了1000平方米的文化广场;新修了自来水管网;新修了柏油路和浆砌边沟,基础设施得到了极大的改善。

依托资源兴产业。包扶部门和村两委班子成员把发展特色产业增加农民收入作为脱贫攻坚的首要任务来抓。依托西山村靠近松花江边、无霜期长等自然资源优势,因地制宜确定脱贫攻坚的主导产业。他们认真学习外地经验,经过村两委班子统一思想,决定把西洋参、平贝母等中药材种植;蓝莓、大

果榛子栽培;黄牛养殖作为主导产业。5年来,通过“以奖代补”“因户施策”等产业扶贫模式,争取扶贫资金100多万元,为村里43户贫困户实施了产业发展项目。现在多数村民发展了人参、蓝莓、大果榛子等特色产业,2019年人均收入突破1万元。

抱团合作求发展。为了实现富民产业快速发展,村里积极支持产业大户组建专业合作社,带动全体村民抱团发展。先后组建了靖宇县忠东养殖专业合作社和靖宇县众投蓝莓专业合作社。合作社为产业经营户提供种苗选育、科学栽培、病虫害防治、产品销售等一系列服务。目前,两个合作社带动89户村民发展蓝莓、大果榛子为主的经济林1100亩,发

展农田西洋参栽培980亩,养殖黄牛180头。

龙头带动增效益。西山村有一些坡度比较平缓的农田,属于酸性土壤,适宜人参西洋参的栽培。工作队帮助村里引进了一家农牧业公司,通过土地流转的方式进行西洋参的种植。公司先后流转了村里46户村民的土地800多亩,每亩土地租金每年是600元,一次性租用5年。仅土地租赁一项,村民就获得收入240多万元。公司总投资1000多万元,种植人参西洋参20多万平方米。

今年西山村有280多亩蓝莓进入盛果期;西洋参作货6万平方米;出栏黄牛100余头,取得了丰厚的收益。预计实现产值1000万元以上,纯收入突破300万元。



明东边境派出所 为农用车辆粘贴反光标识

为有效预防和减少农用车辆发生交通事故,确保群众生命财产安全,延边边境管理支队明东边境派出所组织民警为农用车辆粘贴反光标识,确保农用车辆行车安全。

明东边境派出所所以各村屯为单位,组织民警逐家逐组进行排查,对发现未粘贴反光标识的农用车辆,免费为其粘贴反光标识;并对农用车辆驾驶人进行交通安全教育,以典型案例告诫不遵守交通规则而引发的各类惨剧,对超员超载、无牌无证、酒后驾驶机动车等违法行为进行了重点宣传。

期间,共计为100余辆农用车辆粘贴了反光标识,有效确保了农用车辆的行车安全,为农民护秋保收奠定了坚实的基础。(回幅钰)

近日,长春市朝阳区环境卫生管理中心红旗大队环卫工人对路面、花坛及绿化带中的落叶进行集中清理,为冬季积雪后的清扫工作做好准备。 张杨/摄



三合边境派出所 多措并举加强辖区治安管控

为确保边境辖区社会面稳定,不断提升群众安全感,延边边境管理支队三合边境派出所立足实际,不断深化预警、巡防、管控四项机制,强势推进打防控一体化进程,全面提升辖区治安管控能力水平,成效显著。

深化预警机制,及时化解矛盾纠纷。立足岗位职能,全方位多维度开展矛盾纠纷排查,及时准确收集掌握各类倾向性、苗头性、预警性信息,对摸排中发现的各类潜在问题,积极靠前疏导化解,力争把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

深化巡防机制,全面提升巡逻防控水平。围绕辖区重点部位和路段,采取昼夜巡逻、驻村走访等

多种方法手段,切实提高见警率、盘查率。

深化管控机制,加强社会治安常态管理。组织开展对辖区车站、学校等重点要害部门和场所的安全大检查,加强对出租房屋、加油站等场所的巡查,不断强化阵地管控水平。(回幅钰)



通榆:推进河湖长制见实效

本报讯 刘畅 报道 通榆县以“河畅、水清、岸绿、堤固、景美”为目标,全面推进河湖长制,打造优质水环境,努力实现人与水和谐共处。

推行河湖长制以来,通榆县印发了《通榆县全面推行河湖长制工作实施方案》及《河湖长制六项配套制度》、《通榆县关于完善河湖长制的实施意见》和《通榆县河湖长制考核问题办法》,全面建立县、乡、村三级河湖长组

织体系,境内霍林河、南额木特河、文牛格尺河3条河流及大肚泡等43个湖泊全部落实了河湖长制。共落实各级河湖长159名,河湖保洁员102名。他们举办河湖长培训班,使各级河湖长明确职责,提高河湖管护意识,增强了他们的责任感和使命感。

三年来,持续开展河湖“清四乱”专项行动,全县共排查、清理河湖生活垃圾191立方米,清理非法围堤660

余公里,清理违建4处,境内河道全部彻底得到了清理,恢复了河道畅通。与此同时,他们还开展了河湖管理范围划定工作。

目前,全县已完成3条河流和43个湖泊的划界任务,为河湖生态空间管控奠定了基础。水污染治理、农村水环境治理、水土流失治理、入河排污口整治及化肥农药减量等工作稳步推进,河湖长制已见实效。

永加乡党建水平不断提升

双辽市永加乡党委、乡政府积极摸索农村发展建设的模式途径和经验方法,以改变群众陋习为抓手,以环境整治为重点,以植绿补绿为手段,以配强产业为目标,遵循“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的建设思路,务实重行,立说立行,切实抓好

各项重点工作推进。扎实开展“解放思想再深入,全面振兴新突破”主题教育活动,领导干部下基层讲党课24次,开展专题学

习研讨会4次,依托永加乡优秀青年农民学校,举办脱贫培训班4期,培训300余人次。基层党建水平进一步提升,荣光村被评为全市党建先进载体;大力开展“双应行动”,解决群众关心关注问题89个;党风廉政建设不断加强,全面落实两个责任,切实履行监督执纪问责的职责。(周阳)



梨树二人转《双菊花》荣获牡丹奖

本报讯 刘桂云 报道 近日,由梨树县地方戏曲剧团有限责任公司创排的二人转《双菊花》,在430个节目中脱颖而出,荣获曲艺界国家级最高奖项牡丹奖节目奖。

2011年,中国曲艺家协会正式命名并授牌梨树县为“中国二人转之乡”,2014年,“梨树二人转”被列入第四批国家级非物质文化遗产名录。梨树二人转以其近300年的久远历史、清晰的传承谱系、活态的绝活绝技、鲜明的地方特色,深受广大群众的喜爱。

《双菊花》由梨树县剧团两名出色的年轻演员李广俊、彭丽出演,讲述的是梨树二人转代表人物双菊花的传奇故事。该剧从双菊花为巴

力王爷祝寿演出切入,演唱了他创编的二人转《小两口回门》。因双菊花扮相美、演技高,被傻阿哥误认是美女,要纳双菊花为妾。当傻阿哥知道双菊花是男扮女装后极为愤怒,逼他演唱荤段。双菊花宁死不唱,傻阿哥便打双菊花,却不慎跌倒,王爷勃然大怒,将双菊花关入大牢。东兰格格半夜偷偷给双菊花送饭,决定与双菊花私奔。王爷知晓后,虽同意双菊花入赘王府,但条件是他今后不能再唱二人转。双菊花宁死不舍二人转,王爷大怒,下令放箭,正当紧要关头,圣旨到:“命双菊花进京献艺”。双菊花这才幸免遇难,一路传唱二人转。

近300年活态传承的悠久历史,诉说着一代代二人转艺人立志传承的心声,生动展现了梨树二人转艺人“戏大于天”的文艺精神。

《双菊花》编导贾慧敏介绍说这部剧有三大亮点:一是主创团队经过艰苦的努力,用200多年前的演出样式和绝无仅有的手法和形式呈现给大家;二是把200多年前《双菊花》老艺人原创的演艺方式借鉴过来,进行再打磨、再创作,由当初的18句增加到今天的100多句,成为今天完整的二人转形式;三是该剧具有立体的、非物质文化遗产传承的价值,起到传承、弘扬、发展的作用,它也是一部具有梨树特色的新编历史剧。

该剧展示了梨树二人转